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КРОЗ "ЗАПИСЕ - ИСТОРИЈСКЕ ЗАПИСЕ" О 
ПРОСВЈЕТИ И ОБРАЗОВАЊУ У ЦРНОЈ ГОРИ И 

ШКОЛОВАЊУ ЦРНОГОРСКЕ ОМЛАДИНЕ У 
ЗЕМЉИ И ИНОСТРАНСТВУ

За осам де сет го ди на Записи-Историјскизаписи, из у зев два ма-
ња пре ки да, го то во да су у кон ти ну и те ту из ла зи ли. То свр ста ва овај ча-
со пис у нај ста ри је у Цр ној Го ри. На стао као гласило за на у ку и књ и-
жев ност, пре ко гла сни ка Це ти њ ског исто риј ског дру штва, а за тим као 
ор ган Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре и Дру штва исто ри ча ра Цр не 
Го ре у свом плод ном осмо де це ниј ском ра ду об ја вљи вао је ра до ве из 
стру ке и на у ке, по чев ши од исто ри је па пре ко ар хе о ло ги је и ет но ло ги је, 
пра ва и еко но ми је, до те ма ко је се ба ве те о ри јом и фи ло зо фи јом. У сво-
јим број ним ру бри ка ма, ко је су би ле за сту пље не то ком њего вог осам-
де се то го ди шњ ег жи во та и ра да, на не ко ли ко де се ти на хи ља да стра ни ца 
ко је су по ве за не у око 300 бро је ва, своје радове је објављивало око 750 
са рад ни ка. Зато тај ча со пис од по себ ног зна ча ја за из у ча ва ње про шло-
сти - исто ри је цр но гор ског на ро да. То је ујед но би ла и основ на на мје ра 
осни ва ња Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре и њега као ор га на те на-
уч не уста но ве. Под ра зу ми је ва се да број не и раз не те ме као и сви про-
бле ми из бо га те исто риј ске и кул тур не ба шти не Цр не Го ре у њего вим 
ру бри ка ма ни је су под јед на ко за сту пље не, јер се јед ни ма по све ћи ва ла 
мно го ве ћа па жња а дру ге су би ле тек на зна че не или са мо за по че те, 
до дир ну те, фраг мен тар но да те и та ко оста ле све до да на шњ их да на, у 
за ви сно сти од са рад ни ка и ис тра жи ва ча, од но сно исто ри ча ра и дру гих 
на уч них и струч них рад ни ка и по сле ни ка кул ту ре, па и по ли ти ке, ко ји 
су сво је ра до ве об ја вљи ва ли у Записима-Историјскимзаписима. Не-
ке те ме су задуго и за о би ла же не, док се о по је ди ним, по себ но по ли тич-
ким као и оним из до га ђај не исто ри је - ра то вима, НОР-у и ре во лу ци ји, 
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пи са ло на ду го и на ши ро ко, што се ве о ма ла ко да за па зи ти. Не ке го ди-
шњ и це или ју би ле ји на шли су сво је мје сто док други ни је су баш то ли ко 
за па дали за очи, а по је ди не лич но сти из цр но гор ске исто ри је до брим 
ди је лом су по тен ци ра не оправ да но а не ке су за не ма ри ва не или су да те 
као ски це за пор трет лич но сти. У окви ру ру бри ка, ко је су се то ком свих 
ових про те клих 80 го ди на ма ње ви ше ре дов но или по вре ме но по ја вљи-
ва ле, исто риј ска про бле ма ти ка цр но гор ске про шло сти је до ми ни ра ла у 
од но су на те ме и про бле ма ти ку оста лих на ро да и на род но сти ко ји жи ве 
не са мо у Цр ној Го ри не го и у су сјед ству или у не ка да шњ им фе де рал-
ним је ди ни ца ма бив ше СФРЈ. По сто је ће ру бри ке у на ве де ном ча со пи су 
пру жа ле су мо гућ ност за ин те ре со ва ним, струч ним и на уч ним рад ни-
ци ма, а по себ но исто ри ча ри ма, да се ис ка жу у пре зен ти ра њу ре зул та та 
сво га на уч ног или струч ног ис тра жи ва ког ра да, да сво ја зна ња са оп ште 
цр но гор ској и ју го сло вен ској јав но сти и за ин те ре су ју оне ко ји има ју су-
прот на гле ди шта или ста во ве.

Од Записа као ча со пи са за на у ку и књ и жев ност, пре ко Записа
као гла сни ка Це ти њ ског исто риј ског дру штва, под уред ни штвом Ду ша-
на Д. Вук са на, ко ји су из ла зи ли на Це ти њу, па за тим Историскихза-
писа(Историјских записа), као ор га на Ис то ри ског дру штва На род не 
Ре пу бли ке Цр не Го ре, под уред ни штвом Ја го ша Јо ва но ви ћа, по чев ши 
да из ла зе 1948. го ди не на Це ти њу, са пре ла ском у Ти то град (Под го ри ца) 
као ор га на Ис то ри ског ин сти ту та НР Цр не Го ре и Ис то ри ског дру штва 
НР Цр не Го ре и све до да на шњ их да на, ка да оби ље жа ва мо 80 го ди шњ и-
цу њихо вог плод ног из ла же ња, упр кос свим ми је на ма и те шко ћа ма кроз 
ко је је про ла зи о Исто риј ски ин сти тут, ча со пис је дао огро ман до при-
нос обради број них те ма  из исто ри је акумулирао огромно искуство и 
резултате научно-истраживачког рада. Такође, објављеним текстовима 
ово гласило је задужило и оне на уч не ди сци пли не ко је су у не по сред ној 
ве зи са исто ри јом, у сра змје ри са њего вом уре ђи вач ком по ли ти ком то-
ком свих протеклих осам де це ни ја ра да, са ма њ им пре ки ди ма, ра ди ла 
на оп ште до бро, у ци љу из у ча ва ња цр но гор ске про шло сти и ва ло ри-
за ци је њене бо га те кул тур не ба шти не. Ве ли ки је број ауто ра (око 750) 
ко ји су сво јим ра до ви ма обо га ти ли ча со пис и ујед но да ли свој до при-
нос из у ча ва њу исто ри је Црне Горе и цр но гор ског на ро да што је и био 
за да так осни ва ња на уч не уста но ве под на зи вом Исто риј ски ин сти тут 
Цр не Го ре. Не са мо да је по ве ли ки број са рад ни ка ко ји су об ја вљи ва ли 
сво је ра до ве у да том ча со пи су, већ је по кре нут и замашан број зна чај них 
пи та ња на која је требало дати одговор, отворене бројне те ме и ди ле ме 
цр но гор ске про шлости на ко је су исто риј ска на у ка од но сно њени на-
уч ни рад ни ци, струч ни са рад ни ци и оста ли кул тур ни по сле ни ци јав не 
ри је чи, а бог ме и из вје стан број по ли ти ча ра одговарали, уче ство вали у 
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кре и ра њу фи зи о но ми је часописа, да ју ћи основ ни и за јед нич ки пра вац 
раз вит ку исто риј ске на у ке и кри тич ког са гле да ва ња при ли ком из у ча ва-
ња исто ри је цр но гор ског на ро да и др жа ве Цр не Го ре.

То ком осам де це ни ја из ла же ња Записи-Историјскизаписи за па-
да ли су у ма ње или ве ће фи нан сиј ске кри зе па ни је су публиковани по 
уна при јед од ре ђе ном и за цр та ном пла ну, али упр кос то ме ни је су пре-
ки да ли кон ти ну и тет из ла же ња, та ко да су у по сље дње ври је ме из ла зи-
ли као дво број или че тво ро број годишње, што се ипак од ра жа ва ло на 
ква ли тет и кван ти тет ра до ва ко ји су об ја вљи ва ни. Дру штво у цје ли ни и 
по је ди не зна чај не и над ле жне ин сти ту ци је др жа ве за ка за ли су на пла ну 
фи нан си ра ња, што је не спор на чи њ е ни ца. 

У Записима-Историјским записима об ја вљи ва ни су на уч ни 
и струч ни ра до ви - тек сто ви у при бли жно 40 ру бри ка са ра зним на-
сло ви ма: При по ви јет ке, Пје сме, Гра ђа за исто ри ју и фол клор, На уч-
ни пре глед, Књ и жев ни пре глед, Кул тур ни пре глед, При вред ни пре глед, 
По зо ри шни пре глед, Дру штве ни пре глед, По ли тич ки пре глед, Пре глед 
ча со пи са, Ста ра пи сма, Исто риј ска гра ђа, Ет но гра фи ја и фол клор, 
Стран ци о Цр ној Го ри и Цр но гор ци ма, Ста ре срп ске но ви не о Цр ној 
Го ри и Цр но гор ци ма, Би ље шке, Сит ни при ло зи, При ло зи, При ло зи и са-
оп ште ња, По ле ми ка, Рас пра ве, Ди ску си ја, Гра ђа, Би ље шке, Окру гли 
сто, Сје ћа ња, При лог би бли о гра фи ји, Би бли о гра фи ја, При ка зи, При ка-
зи и би ље шке, При ка зи и ди ску си је, Члан ци, Сту ди је, Хро ни ка, Ме мо а-
ри, In me mo ri am.

Без об зи ра на ова ко ши рок из бор ру бри ка у ко ји ма су струч ни и 
на уч ни рад ни ци, по себ но исто ри ча ри, мо гли об ја вљи ва ти сво је ра до ве 
по је ди не те ме из цр но гор ске про шло сти ни је су би ле у до вољ ној мје-
ри за сту пље не, бо ље ре ћи оне су у прет ход них осам де це ни је са свим 
ма ло третиране и ни је су де таљ но об ра ђи ва не у ви ду чла на ка, сту ди ја, 
при ло га, рас пра ва, ар хив ске гра ђе и та ко да ље. Та кав при мјер је област 
про свје те и обра зо ва ња у Цр ној Го ри у пе ри о ду XIX и XX ви је ка. И 
ка да је о то ме пи са но ви ше је то би ло уоп ште но, по вр шно и фраг мен-
тар но на све га не ко ли ко стра ни ца по себ но или на пар стра ни ца у скло-
пу про бле ма ти ке ко ја се ти че не ке дру ге те ме. По себ но за исто ри ча ре 
про бле ма ти ка про свје те и обра зо ва ња би ла је ви ше област ко ја је уз-
гред но и у скло пу оп штег раз во ја цр но гор ске кул ту ре фи гу ри ра ла да би 
ви ше за до во љи ла не ке окви ре основ ног ис тра жи ва ња. А ка да је у пи та-
њу про бле ма ти ка шко ло ва ња цр но гор ске омла ди не у зе мљи од но сно у 
ино стран ству он да се го то во та кви ра до ви уоп ште не мо гу за па зи ти све 
до по сље дње де це ни је XX ви је ка, не са мо у Записима-Историјским
записима већ и у оста лим ча со пи си ма, пе ри о дич ним пу бли ка ци ја ма 
цр но гор ским од но сно у цр но гор ској исто ри о гра фи ји. За што је та ква 
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про бле ма ти ка из о ста ла у овом ра ду се не ће мо ба ви ти, са мо на гла ша-
ва мо чи њ е ни цу да су за та кву област у окви ру цр но гор ске про свје те и 
обра зо ва ња по треб на ду га и ис црп на ар хив ска ис тра жи ва ња за ко ја, за 
са да, над ле жне уста но ве у Цр ној Го ри не ма ју ин те ре со ва ња или бо ље 
ре ћи фи нан сиј ских сред ста ва, већ су опет окре ну те, као и цје ло куп но 
дру штво - „про у ча ва њу“ по ли тич ке исто ри је и про бле ма ти ци ко ја је че-
сто днев нопо ли тич ки мо ти ви са на и, за што не ре ћи, ве о ма про фи та бил-
на за оне исто ри ча ре ко ји се же ле што при је до мо ћи сла ве и гра ди ти 
по ли тич ку, на уч ну и уоп ште лич ну ка ри је ру на по ли тич кој ље стви ци 
да на шњ ег дру штва у Цр ној Го ри.

Пре гле да ли смо сва го ди шта Записа-Историјских записа и за 
наш рад са да тим на сло вом по пи са ли све што је об ја вље но то ком 80 го-
ди на, од 1927. до да нас (2007. го ди не), ма да је по сље дњи број-че тво ро-
број Исто риј ских за спи са за 2006. го ди ну иза шао у 2007. го ди ни. Не ки 
об ја вље ни и по пи са ни на сло ви об у хва та ју све га пар стра ни ца, а не ки 
све га де се так и ве о ма су уоп ште ни и пи са ни су углав ном на ба зи ли те-
ра ту ре без ар хив ских ис тра жи ва ња. У овом ра ду ни је смо их ко мен та ри-
са ли по је ди нач но ни ти је то би ла свр ха на ше га ра да, али се мо ра на гла-
си ти чи њ е ни ца да је област про свје те и обра зо ва ња у Цр ној Го ри са мо 
до ди р ну та и дје ли мич но по сег мен ти ма об ра ђе на и оста ла је без не ких 
по себ них, ве ћих и де таљ них ар хив ских ис тра жи ва ња, ко ја су нео п ход на 
да се та про бле ма ти ка у пот пу но сти об ра ди, иако има мо пар по себ них 
из да ња из те обла сти ко ја у из вје сној мје ри за до во ља ва ју до са да шње 
по тре бе и со лид на су осно ва зна ња за да ља, ду бља и пот пу ни ја ис тра-
жи ва ња и об ра ду. На рав но, у про те клом пе ри о ду су се у цр но гор ској 
исто ри о гра фи ји по ја ви ла по себ на из да ња ко ја об ра ђу ју по је ди не сег-
мен те из обла сти про свје те и обра зо ва ња и, по себ но, она ко ја се по ја-
вљу ју у ви ду оби ље жа ва ња го ди шњ и ца, ју би ле ја или, ри јет ко, мо но гра-
фи ја о основ ним и сре дњим шко лама, ве ћи ном гим на зи ја. Ме ђу тим, о 
њима у по сље дњ ој де це ни ји и по го то во да не ма ни озбиљ ни јег при ка за, 
а ка мо ли кри тич ког освр та на про бле ма ти ку ко ја се у њима об ра ђу је.

Ка да је у пи та њу про бле ма ти ка про свје те и обра зо ва ња у Цр ној 
Го ри са по себ ним освр том на шко ло ва ње цр но гор ске сре дњ о школ ске 
и ви со ко школ ске омла ди не у зе мљи и ино стран ству у пе ри о ду XIX и 
XX ви је ка, а ко јом се ми ба ви мо већ дви је де це ни је, он да се мо же ре ћи 
да у ча со пи су Записи-Историјскизаписи ова те ма ни је била довољно 
за сту пље на све до при је де се так го ди на, што ујед но по ка зу је и по пис 
ра до ва ко ји су об ја вљи ва ни у да том ча со пи су.

У ча со пи су Записи, ве ћи ном су из у ча ва ни по ли тич ка исто ри ја, 
оби чај но пра во и за ко но дав ство, а не и оста ле гра не дру штве них на у ка. 
За из у ча ва ње исто ри је Цр не Го ре зна чај на је чи њ е ни ца да је у Записи-
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маоб ја вљи ва на гра ђа из исто ри је Цр не Го ре нај ве ћим ди је лом у ре дак-
ци ји Ду ша на Д. Вук са на. У Записимаjeод њихо вог по чет ка из ла же ња 
1927. па све до 1941. го ди не, ка да су пре ста ли да из ла зе, на на шу те му 
об ја вље но све га не ко ли ко ра до ва ви ше уоп ште ног ка рак те ра ко ји по чи-
ва ју на до та да шњ ој ли те ра ту ри са не што ма ло ар хив ских ис тра жи ва ња 
и ди је лом су прет ход но би ли пред мет про у ча ва ња истих ауто ра ко ји су 
о њима пи са ли у ма њ ем оби му у Записима у окви ру дру гих те ма и про-
бле ма ти ке. 

Ра до ви ко ји су об ја вље ни у Записима у пе ри о ду од 1927. до 1941. 
го ди не су: Шко ле у Зет ској обла сти у школ ској год. 1926/27, За пи си, 
Це ти ње 1928, II, књ. III, бр. 3, стр. 176-182; Јо ван Ђо но вић - Не ко ли-
ко ми сли о вас пи та њу омла ди не, За пи си, бр. 3, стр. 168-174; Вла хо вић 
Влај ко - Цр но гор ски се љак о књ и зи и шко ли, За пи си, Це ти ње 1930, IV, 
књ. VII, бр. 2, стр. 65-69; Ла буд Ву шо вић - Ша бло ни зам на ших гра ма-
ти ка и син так са у сре дњ им шко ла ма, За пи си, Це ти ње 1930, бр. 2, стр. 
116-121; Ло пи чић Ђор ђе - Но ви да ни. Ал ма нах цр но гор ске сре дњ о школ-
ске омла ди не, За пи си, Це ти ње 1931, бр. 2, стр. 127; Ј.,- Го ди шњ ак на-
став ни ка Под го рич ке гим на зи је, За пи си, Це ти ње 1932, VI, књ. X, бр. 3, 
стр. 184; Ду шан Д. Вук сан - Пе де се то го ди шњ и ца Це ти њ ске гим на зи је, 
За пи си, Це ти ње 1932, бр. 5, стр. 289-291; (Ано ним) - Цр кве и шко ле у 
Цр ној Го ри - „Серб ски на род ни лист“ - бр. 30 и 31 за 1845. го ди ну, За-
пи си, Це ти ње 1939. го ди на, XII, књ и га XXI, 6, стр. 348-352; Ри сто Ј. 
Дра ги ће вић - Пи та ње школ ских уџ бе ни ка, За пи си, Це ти ње 1940., бр. 5, 
стр. 318-320; Ду шан Д. Вук сан - О се дам де се то го ди шњ и ци Це ти њ ске 
бо го сло ви је, За пи си 1940, XIII, књ и га XXIV, 6, стр. 337-347.

Као што се да ла ко за па зи ти све га де сет ма њ их чла на ка од по 
не ко ли ке стра ни це об ја вље но је у Записима, од ко јих се на про свје ту 
- шко ле од но се све га три, ме ђу ко ји ма је дан оп ши р ни ји ко ји се од но си 
на Це ти њ ску бо го сло ви ју и њен ју би леј. Да кле, у ме ђу рат ном пе ри о ду 
За пи си су, с об зи ром на чи њ е ни цу да су би ли ча со пис за на у ку и књ и-
жев ност, до ста скром но, ипак, об ја вљи ва ли про бле ма ти ку о про свје ти 
и обра зо ва њу у Цр ној Го ри са ак цен том на ју би ле је по је ди них сре дњ их 
шко ла. 

У дру гој фа зи из ла же ња Записа и са но вом кон цеп ци јом ра да и 
из ми је њ е ним на сло вом, бо ље ре ћи на сло вом упри ли ченим Исто риј-
ском ин сти ту ту, ко ји ће из у ча ва ти исто ри ју цр но гор ског на ро да, Исто-
ријскизаписикаоорганИсторијскогинститутаиДруштваистори-
чараЦрнеГоре у свом ду гом и плод ном ра ду на ста вља ју да об ја вљу ју 
ра до ве пре те жно из обла сти цр но гор ске исто ри је и њене бо га те кул тур-
не ба шти не. У њима је, по ред оста лих те ма из цр но гор ске про шло сти, 
об ја вљен ипак мно го ве ћи број чла на ка, при ка за, по ле ми ка, рас пра ва, 
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ди ску си ја, при ло га и та ко да ље и не што ма ло ар хив ске гра ђе из обла сти 
про свје те и обра зо ва ња у Цр ној Го ри у XIX и XX ви је ку. У њима пре-
о вла да ва ју те ме из обла сти про свје те и про бле ма ти ке раз во ја сре дњ их 
шко ла-гим на зи ја у Цр ној Го ри, ма да има и не што ма ло те о риј ског при-
сту па про бле ми ма про свје те и обра зо ва ња или раз во ја основ них шко-
ла и пред школ ских уста но ва. Ту су и не ко ли ка оп шир ни ја текста ко ји 
тре ти ра ју про бле ма ти ку кул тур но-про свјет ног ра да у то ку НОР-а и ре-
во лу ци је. Већ од осам де се тих го ди на XX ви је ка Историјскизаписи,
сход но сте пе ну дру штве ног и при вред ног раз вит ка Цр не Го ре, као израз 
по тре ба основ ног и сре дњ ег школ ства, до но се ма ње ра до ве ко ји се ба ве 
ино ви ра њ ем на ста ве у школ ском си сте му цр но гор ске про свје те и обра-
зо ва ња. Углав ном су то ра до ви ко ји у се би има ју из вје сну до зу ар хив-
ских ис тра жи ва ња и на њима по чи ва ју, а до бар дио је при пре мљен на 
осно ву до та да шње ли те ра ту ре и ма ње-ви ше су до пу њ е ни ста ти стич ким 
по да ци ма ко ји го во ре о број ном ста њу уче ни ка у по је ди ним шко ла ма 
то ком го ди не или при ка зу ју раз ви так у по је ди ним де ка да ма. Ме ђу тим, 
ка да је у пи та њу про бле ма ти ка из обла сти ви со ко школ ског обра зо ва ња, 
шко ло ва ња и уса вр ша ва ња ка дро ва у зе мљи и, по себ но, у ино стран ству 
то га у Историјскимзаписима го то во да и не ма све до пред крај по сље-
дње де це ни је XX ви је ка, о че му је аутор овог ре фе ра та нај ве ћим ди је-
лом пи сао и дао скро ман до при нос, а као ре зул тат сво јих ду го го ди шњ-
их ис тра жи ва ња об ја вио на ту те му не ко ли ка ма ња ра да и јед ну сво ју 
по себ ну сту ди ју. (Шко ло ва ње Цр но го ра ца у ино стран ству 1848-1918., 
Под го ри ца 2000, 672 стр.).

Јед ну од ка рак те ри сти ка по сли је рат не ак тив но сти у свим обла-
сти ма ства ра ла штва чи ни оп шти по лет и при вр же ност ра ду у обла сти 
дру штве них на у ка и по себ но на пољу исто риј ске на у ке. На ро чи та је па-
жња по кла њ а на из у ча ва њу ко му ни стич ког по кре та у ме ђу рат ном пе ри-
о ду и у пе ри о ду ра та и ре во лу ци је. У Историјскимзаписима об ја вљи-
ва ни су ра до ви из раз ли чи тих пе ри о да цр но гор ске про шло сти и из 
домена оста лих гра на дру штве них на у ка, као и ар хив ска гра ђа. Исто-
ријскизаписису од 1948. го ди не на ста ви ли ак тив ност Записа, али за 
раз ли ку од њих у свом ду гом тра ја њу од шест де це ни ја об ја ви ли су мно-
го ма ње ар хив ске гра ђе, што не ума њ у је ври јед ност то га ча со пи са. 
Међутим, то је ипак не до ста так с об зи ром на то да по сто је бо га ти ар-
хив ски фон до ви у Цр ној Го ри, ко је би има ло раз ло га пред ста ви ти цр но-
гор ској струч ној и на уч ној јав но сти. Об ја вље не члан ке, при ло ге, при ка-
зе и оста ло на те му про свје те и обра зо ва ња у Цр ној Го ри, с по себ ним 
освр том на шко ло ва ње цр но гор ске омла ди не у зе мљи и ино стран ству, 
та ко ђе, ов дје не ће мо ко мен та ри са ти, већ да је мо њихов по пис она ко, 
хро но ло шким сли је дом, ка ко су и об ја вљи ва ни у Историјскимзаписи-
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ма,из ла зе ћи не ка да у дво бро ју или че тво ро бро ју: Игњ а ти је Зло ко вић - 
По мор ске шко ле у Бо ки Ко то р ској, Исто риј ски за пи си, Це ти ње 1948, 
бр. 1-2, стр. 48-53; Ри сто Дра ги ће вић - Дје во јач ки ин сти тут на Це ти-
њу, Исто риј ски за пи си, Це ти ње 1949, II, књ и га IV, бр. 4-6, стр. 130-151; 
Ри сто Дра ги ће вић - Дје во јач ки ин сти тут на Це ти њу, Исто риј ски за-
пи си, Це ти ње 1950, III, књ и га V, бр. 1-3, стр. 49-61; Ри сто Дра ги ће вић 
- Не ко ли ко ар хив ских по да та ка о основ ним шко ла ма у Цр ној Го ри у 
осмој де це ни ји про шлог ви је ка, Исто риј ски за пи си, Це ти ње 1952, V, књ. 
VI II, бр. 1-3, стр. 19-35; Или ја Ло пу ши на - Пе де сет го ди на Пље ваљ ске 
гим на зи је, Исто риј ски за пи си, Це ти ње 1952, V, књ. VI II, бр. 1-3, стр. 
139-149; Ли сац Ан дри ја-Љу бо мир - Не ко ли ко при ло га хи сто ри ји Цр не 
Го ре по сље дњ ег сто ље ћа, Исто риј ски за пи си, Це ти ње 1955, VI II, књ и га 
XI, бр. 1-2, стр. 269-274; Ми лош Ми ло ше вић - При ло зи за исто ри ју за-
на та у Ко то ру, Исто риј ски за пи си, Це ти ње 1956, бр. 1-2, стр. 78-104; 
Слав ко Ми ју шко вић - За хтјев Ко тор ске оп шти не из 1862. за отва ра ње 
гим на зи је, Исто риј ски за пи си, Це ти ње 1957, бр. 1-2, стр. 309-314; Дра-
га ше вић Ву ко - По во дом 20-го ди шњ и це штрај ка у Пље ваљ ској гим на зи-
ји, Исто риј ски за пи си, Ти то град 1959, бр. 1, стр. 252-261; Стру гар Па-
вле - Ства ра ње за на тлиј ског ка дра у Цр ној Го ри кра јем XIX и по чет ком 
XX ви је ка, Исто риј ски за пи си, Ти то град 1960, XIII, књ. XVII, бр. 4, стр. 
755-793; др Бран ко Пе ру ни чић - Из ве штај о ста њу у окру гу пље ваљ-
ском 1913, Исто риј ски за пи си, Ти то град 1960, бр. 3-4, стр. 515-533; По-
по вић Н. Вла ди мир - Ра ко че вић И. Пе тар - Исто ри ја за осми раз ред 
основ не шко ле. (Ти то град 1960, Гра фич ки за вод). На пи са ли: Ву ка шин 
Ра до њ ић, Ђу ро Мр ва ље вић и Дра го мир Пе трић, Исто риј ски за пи си, Ти-
то град 1962, бр. 2, стр. 343-360; Зо ран Ла кић - Кул тур но-про свјет на 
дје лат ност ор га на на род не вла сти на осло бо ђе ној те ри то ри ји у Цр ној 
Го ри (1943-1944), Исто риј ски за пи си, Ти то град 1961, бр. 2, стр. 307-335; 
По по вић Н. Вла ди мир-Ра ко че вић И. Пе тар - по во дом од го во ра на при-
каз уџ бе ни ка „Исто ри ја за осми раз ред основ не шко ле“ (У ве зи с од го-
во ром В. Ра до њ и ћа, Ђ. Мр ва ље ви ћа и Д. Пе три ћа у „Исто риј ским за пи-
си ма“ бр. 2 из 1962. го ди не, Исто риј ски за пи си, Ти то град 1963. го ди на, 
бр. 1, стр. 155-162; Јо ван Бо јо вић - Шко ле на оку пи ра ној те ри то ри ји 
Цр не Го ре 1941-1944. го ди не (I), Исто риј ски за пи си, Ти то град 1964, бр. 
1, стр. 69-101; Јо ван Р. Бо јо вић - Шко ле на оку пи ра ној те ри то ри ји Цр не 
Го ре 1941-1944. го ди не (II), Исто риј ски за пи си, Ти то град 1964, бр. 4, 
стр. 717-745; Слав ко Ми ју шко вић - Јед на ис тра га у ко тор ској гим на зи ји 
по во дом из ја ва уче ни ка по сли је са ра јев ског атен та та, Исто риј ски за-
пи си, Ти то град 1964, бр. 4, стр. 747-756; Бран ко Ба бић - О „бун ту“ пи-
то ма ца Пје ша диј ске под о фи цир ске шко ле у Под го ри ци у де цем бру 1906. 
го ди не, Исто риј ски за пи си, Ти то град 1966, бр. 2, стр. 343-347; Д(ра ги-
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ша) В. Ра шо вић - На ста ва исто ри је, бр. 1, 2/1967/68, Исто риј ски за пи-
си, Ти то град 1968, бр. 2, стр. 320-321; Ни ко С. Мар ти но вић - Бор ба за 
ауто но ми ју Уни вер зи те та (1933-1938). При каз ре во лу ци о нар них ги ба-
ња на Бе о град ском уни вер зи те ту, Исто риј ски за пи си, Ти то град 1969, бр. 
2-3, стр. 289-296; Јо ван Р. Бо јо вић - Штрај ко ви сре дњ о школ ске омла ди-
не у Цр ној Го ри 1935-1941. го ди не, Исто риј ски за пи си, Ти то град 1970, 
бр. 3- 4, стр. 273-295; Спо ме ни ца Бар ске гим на зи је 1921-1971, Бар 1971, 
(При каз дао Јо ван Р. Бо јо вић), Исто риј ски за пи си, Ти то град 1971; стр. 
556-557; Го ди шњ ак Це ти њ ске гим на зи је, 1969/1, 1970/2, (При каз дао 
Јо ван Р. Бо јо вић), Исто риј ски за пи си, Ти то град, 1972, бр. 1-2, стр. 
243-244; Др Ђо ко Д. Пе јо ви ћа - Раз ви так про свје те и кул ту ре у Цр ној 
Го ри (1852-1916), Ти то град 1971, (При каз дао Ра ди во је Шу ко вић), Исто-
риј ски за пи си, Ти то град 1972, бр. 3-4, стр. 545-547; Ми о мир Да шић - 
На ста ва исто ри је, 1973, 1-4, Исто риј ски за пи си, Ти то град 1973, бр. 
3-4, стр. 488-491; Ра де Ву ко вић - „Учи тељ ска искра“ о по ло жа ју про-
све те и про свет них рад ни ка у Цр ној Го ри 1921-1925, Исто риј ски за пи-
си, Ти то град 1974, бр. 1-2, стр. 143-165; Ми о мир Да шић- На ста ва исто-
ри је, 1974, 1-2, Исто риј ски за пи си, Ти то град, бр. 3-4, стр. 651-654; Мар-
ко вић Мар ко - Пет Го ди шњ а ка Це ти њ ске гим на зи је, Исто риј ски за пи-
си, Ти то град 1976, бр. 2, стр. 380-382; Ми о мир Да шић - На ста ва исто-
ри је, 1975, 1-4, Исто риј ски за пи си, Ти то град 1976, бр. 3-4, стр. 655-657; 
Ми о мир Да шић - При лог про у ча ва ња кул ту ре и раз во ја обра зов ног си-
сте ма у НОР-у и ре во лу ци ји (1941-1945), Исто риј ски за пи си, Ти то град 
1977, бр. 2, стр. 573-603; Ду шан Ј. Мар ти но вић - Раз вој за нат ства на 
Це ти њу, Исто риј ски за пи си, Ти то град 1977, бр. 3-4, стр. 755-769; Бра-
ни слав Ма ро вић - Се ми нар за на став ни ке и про фе со ре исто ри је, Исто-
риј ски за пи си, Ти то град 1977, бр. 3-4, стр. 873-874; Ми ло рад А. Бо шко-
вић - Отва ра ње шко ла и кул тур но-про свјет ни рад на те ри то ри ји сре за 
ник шић ког у 1944. го ди ни (Пре ма до ку мен ти ма Ар хи ва Цен тра за кул ту-
ру Ник шић, Исто риј ски за пи си, Ти то град 1978, бр. 1-2, стр. 227-249; 
Ми о мир Да шић - На ста ва исто ри је, бр. 1-2 за 1977, Исто риј ски за пи си, 
Ти то град 1978, бр. 1-2, стр. 312-314; Др Бо гу мил Хра бак - По сле рат на 
исто ри о гра фи ја о Цр ној Го ри од кра ја XV до кра ја XVIII ве ка и удео 
„Исто риј ских за пи са“ у њој, Исто риј ски за пи си, Ти то град 1980, бр. 4, 
стр. 5- 29; Во јо Рај че вић-Ду шан Ча лић - Цр но гор ска ре во лу ци о нар на ин-
те лек ту ал на омла ди на на За гре бач ком све у чи ли шту из ме ђу два ра та, 
(Окру гли сто одр жан у Исто риј ском ин сти ту ту СРЦГ у Ти то гра ду 15. 
ја ну а ра 1981), Исто риј ски за пи си, Ти то град 1981, бр. 2, стр. 111-125; 
Во јо Ни ко лић - О уло зи цр но гор ске сту дент ске омла ди не у ства ра њу 
сту дент ског по кре та Бе о град ског уни вер зи те та, Исто риј ски за пи си, 
Ти то град 1981 бр. 3-4, 167-180; Да рин ка Па чем ска - Уче шће цр но гор-
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ских сту де на та у на пред ном по кре ту на Фи ло зоф ском фа кул те ту у 
Ско пљу 1936-1941, Исто риј ски за пи си, Ти то град 1982, бр. 1-2, стр. 
157-168; При каз Ра ди во ја Шу ко ви ћа на књ и гу „Про свјет ни и кул тур ни 
рад у Цр ној Го ри 1918-1941, Ти то град 1982, од ауто ра др Ђо ка Д. Пе јо-
ви ћа, Исто риј ски за пи си, Ти то град 1982, бр. 1-2, стр. 213-215; При каз 
Ми о ми ра Да ши ћа на књ и гу Дра ги це Во ји но вић - Цр но гор ске сре дњ о-
школ ске спо ме ни це и го ди шњ а ци (би бли о гра фи ја), Це ти ње 1981, Исто-
риј ски за пи си, Ти то град 1982, бр. 1-2, стр.218-221; Мом чи ло Д. Пе јо вић 
- О шко ло ва њу цр но гор ских ђа ка у Ца ри гра ду кра јем XIX и по чет ком XX 
ви је ка, Исто риј ски за пи си, Ти то град 1986, бр. 1-2, стр. 171-182; При каз 
Дра ги ше Ра шо ви ћа на књ и гу: Ра де Ву ко вић - На пред ни учи тељ ски по-
крет у Цр ној Го ри из ме ђу два ра та (1918-1941), Ти то град 1985, Исто-
риј ски за пи си, Ти то град 1986, бр. 3, стр. 195-197; Зо ран Ла кић - Кул ту-
ра са став ни дио ре во лу ци је (Не ка ис ку ства из НОР-а и ре во лу ци је 
1941-1954), Исто риј ски за пи си, Ти то град 1987, бр. 1, стр. 177-185; Зо-
ран Ла кић - Кул тур но-про свјет на дје лат ност у Цр ној Го ри у на род но-
о сло бо ди лач ком ра ту и ре во лу ци ји (1941-1945) и глав ни прав ци њеног 
раз во ја до 1958. го ди не, Исто риј ски за пи си, Ти то град 1989, бр. 1-2, стр. 
35-66; Др Здрав ко Де ле тић - Ци ље ви и за да ци основ не шко ле и на ста ве 
исто ри је у Цр ној Го ри од 1834-1916., Исто риј ски за пи си, Под го ри ца 
1995, бр. 2, стр. 90-109; Др Мом чи ло Д. Пе јо вић - При лог из у ча ва њу 
шко ло ва ња уче ни ка Под го рич ке гим на зи је у зе мљи и ино стран ству од 
1907-1918. го ди не, Исто риј ски за пи си, Под го ри ца 1995, бр. 4, стр. 
157-179; Ми лош Ста ро влах - Уна пре ђи ва ње ра да основ не шко ле у књ а-
же ви ни (кра ље ви ни) Цр ној Го ри, Исто риј ски за пи си, Под го ри ца, 1996, 
бр. 2, стр. 41-52; При каз Мар ија на Ми љи ћа на књ и гу: Зо ран Ла кић, 
Исто ри ја и исто ри о гра фи ја, Би је ло По ље, Под го ри ца 1996, 327 стр. 
Исто риј ски за пи си, Под го ри ца, бр. 2, стр. 147-153; Зо ран Ла кић-Ми лош 
Ста ро влах - Исто риј ска чи тан ка за осми раз ред основ не шко ле (За вод 
за уџ бе ни ке и на став на сред ства, Под го ри ца 1996, 284 стр.). При каз 
књ и ге дао проф. др То ми слав Жу гић. Исто риј ски за пи си, Под го ри ца, 
1996, бр. 2, стр. 177-181; Проф. др То ми слав Жу гић - Оп ште и на ци о-
нал но у на ста ви исто ри је, Исто риј ски за пи си, Под го ри ца 1997, бр. 1, 
стр. 47-52; При каз др Слав ке Гво зде но вић на књ и гу: Ми лош Ста ро влах 
- Основ на шко ла у Цр ној Го ри 1944-1994, Уни рекс, Под го ри ца, 1996. го-
ди не, Исто риј ски за пи си, Под го ри ца 1997, бр. 1, стр. 193-196; Мар ко С. 
Су ђа-Су ђић - Па штро ви ћи у пе ри о ду упра ве Мле тач ке ре пу бли ке, Исто-
риј ски за пи си, Под го ри ца 1996, бр. 2, стр. 89-100; Проф. др Ше фи ка 
Али ба бић - Вред ност кон цеп та опи сме њ а ва ња у НОР-у 1941-1945. го-
ди не, Исто риј ски за пи си, Под го ри ца 1997, бр. 2, стр. 93-102; Ми лош 
Ста ро влах - На пад на уџ бе ни ке или на си ље над исто ри јом, Исто риј ски 
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за пи си, Под го ри ца 1997, бр. 3, стр. 29-38; Мр Слав ко Бо ја нић - На став-
ни про гра ми и уџ бе ни ци у про мје на ма сви је та и сви је сти о њему, Исто-
риј ски за пи си, Под го ри ца 1997, бр. 4, стр. 37-44; Доц. др Здрав ко Де ле-
тић - Бу ква ри у Цр ној Го ри од 1836. до 1916. го ди не, Исто риј ски за пи си, 
Под го ри ца 1997, стр. 167-178; (Ис тра жи ва ња и из во ри) Др Ду шан Ј. 
Мар ти но вић - Про фе сор Ла зо Ђ. По по вић - О Пље ваљ ској гим на зи ји, 
Исто риј ски за пи си, Под го ри ца 1998, бр. 3-4, стр. 157-180; Ми лош Ста-
ро влах - За ко но дав ство у пред школ ском вас пи та њу у Цр ној Го ри, Исто-
риј ски за пи си, Под го ри ца 1999, бр. 3-4, стр. 163-181; При каз Ми ло ша 
Ста ро вла ха на књ и гу: Ми лић Пе тро вић-Пље ваљ ска гим на зи ја 1901-2001, 
До ку мен ти 1901-1914, (Пље вља 1999. стр. 535), Исто риј ски за пи си, 
Под го ри ца 1999, бр. 3-4, стр. 295-297; Др Ду шан Ј. Мар ти но вић - Бо го-
сло ви ја (1869-1876) и Бо го слов ско-учи тељ ска шко ла (1887-1915) на Це-
ти њу, Исто риј ски за пи си, Под го ри ца 2000, бр. 1-2, стр. 71-115; Мр Зве-
здан Фо лић - Бо го сло ви ја Св. Пе тар Це ти њ ски 1921-1926, Исто риј ски 
за пи си, Под го ри ца 2000, бр. 1-2, стр. 117-132; Ма ри на Мар ти но вић - 
При вре ме на Бо го сло ви ја на Це ти њу тра гом ар хив ских по да та ка - по-
ку шај ства ра ња пр ве сре дње струч не шко ле у сло бод ном ди је лу Цр не 
Го ре, Исто риј ски за пи си, Под го ри ца 2000, бр. 1-2, стр. 296-305; Др 
Здрав ко Де ле тић - За нат ске шко ле у Бе ра на ма и Ан дри је ви ци 1919-1940., 
Исто риј ски за пи си, Под го ри ца 2001, бр. 1-2, стр. 117-151; Ма ри на Мар-
ти но вић - Пет ар хив ских до ку ме на та о осни ва њу Бо го сло ви је на Це ти-
њу 1869. го ди не, Исто риј ски за пи си, Под го ри ца 2001, бр. 1-2, стр. 
199-206; Дра га на Ку јо вић - Основ ни по да ци о про свјет ним уста но ва ма 
ори јен тал но-ислам ског ка рак те ра у Цр ној Го ри, Исто риј ски за пи си, 
Под го ри ца 2002, бр. 1-2, стр. 69-80; Дра га на Ку јо вић - Не ко ли ко свје до-
чан ста ва као при лог илу стра ци ји про свјет них при ли ка у но во о сло бо ђе-
ним кра је ви ма Цр не Го ре то ком 1913. го ди не, (Гра ђа), Исто риј ски за-
пи си, Под го ри ца 2003, бр. 1-4, стр. 195-211; стр. 255-304, На став ни 
про грам за исто ри ју - Са вјет за на став не пла но ве и про гра ме Цр не Го-
ре (VI, VII, VI II и IX раз ред), Исто риј ски за пи си, Под го ри ца 2003, бр. 
1-4, стр. 255-304; При каз Жар ка Ле ко ви ћа на књ и гу Пре дра га Ву ки ћа - 
Ље то пи си основ них шко ла у књ а же ви ни Цр ној Го ри (1885-1908), Збор-
ник до ку ме на та, Др жав ни ар хив Цр не Го ре, (Це ти ње 2003, стр. 880), 
Исто риј ски за пи си, Под го ри ца 2003, бр. 1-4; На став ни план и про грам 
Ре пу бли ке Цр не Го ре - Са вјет за оп ште обра зо ва ње - Гим на зи ја (I, II, 
III, IV раз ред), на став ни пред мет - Исто ри ја, Исто риј ски за пи си, Под-
го ри ца 2004, бр. 1-4, стр. 167-217.

Из прет ход но на ве де ног про из и ла зи да је у Историјскимзаписи-
ма об ја вљи ван не мали број ра до ва из про бле ма ти ке про свје те и обра-
зо ва ња на ко ји ма је са ра ђи вао ве ћи број струч них и на уч них рад ни ка 
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као и по сле ни ка јав не ри је чи, а мо же се за па зи ти да су го то во не ко ли ке 
те ме до ми нант не. У Историјскимзаписима на те му про свје те и обра-
зо ва ња у Цр ној Го ри сво је ра до ве обај ви ло је не што ви ше од 40 са рад-
ни ка, чи ја име на на во ди мо она ко ка ко су при ја вље на са сво јим при ло-
зи ма: (Проф. др Ше фи ка Али ба бић, Бран ко Ба бић, мр Слав ко Бо ја нић, 
Јо ван Р. Бо јо вић, Ми ло рад А. Бо шко вић, Пре драг Ву кић, Ра де Ву ко вић, 
др Слав ка Гво зде но вић, др Ми о мир Да шић, др Здрав ко Де ле тић, Дра-
га ше вић Ву ко, Ри сто Дра ги ће вић, проф. др То ми слав Жу гић, Игњ а ти је 
Зло ко вић, Дра га на Ку јо вић, Зо ран Ла кић, Жар ко Ле ко вић, Ли сац Ан дри-
ја-Љу бо мир, Или ја Ло пу ши на, Мар ко вић Мар ко, Бра ни слав Ма ро вић, др 
Ду шан Ј. Мар ти но вић, Ма ри на Мар ти но вић, др Ни ко С. Мар ти но вић, 
Слав ко Ми ју шко вић, Ми лош Ми ло ше вић, Ђу ро Мр ва ље вић, Во јо Ни ко-
лић, Да рин ка Па чем ска, др Ђо ко Д. Пе јо вић, Мом чи ло Д. Пе јо вић, др 
Бран ко Пе ру ни чић, Дра го мир Пе трић, По по вић Н. Вла ди мир, Ву ка шин 
Ра до њ ић, Во јо Рај че вић, Ра ко че вић И. Пе тар, Д(ра ги ша) В. Ра шо вић, 
Ми лош Ста ро влах, Стру гар Па вле, Мар ко С. Су ђа-Су ђић, мр Зве здан 
Фо лић, др Бо гу мил Хра бак, Ра ди во је Шу ко вић). Њихо ви ра до ви се мо-
гу гру пи са ти у не ко ли ке основ не те ме, као што су: основ но и сре дње 
школ ство, уџ бе ни ци, на став ни пла но ви и про гра ми, по во дом ју би ле ја и 
го ди шњ и ца по је ди них гим на зи ја, као и при ка зи на из да вач ку дје лат ност 
по себ них из да ња из обла сти про свје те и обра зо ва ња. На ве де ни ауто ри 
об ја ви ли су не што ви ше од 70 ра до ва у форми би ло по је ди них чла на ка, 
при ло га, рас пра ва, при ка за и та ко да ље. Ујед но, то су ве ћим ди је лом ма-
њи члан ци или при ка зи и при ло зи ко ји да ју основ не по дат ке о цр но гор-
ској про свје ти и обра зо ва њу с по себ ним освр том на основ не и сре дње 
шко ле. Очи глед но је да о про бле ма ти ци шко ло ва ња цр но гор ске сре дњ о-
школ ске и ви со ко школ ске омла ди не у зе мљи и ино стран ству не ма ра до-
ва из у зев два ма ња чланка ауто ра ово га ре фе ра та, што ипак пред ста вља 
уса мљен слу чај ко ји би, с јед не стра не, мо гао би ти ин ди ка ти ван, а с 
дру ге стра не и под сти ца јан за оста ле на уч не и струч не са рад ни ке у ци-
љу да љих ис тра жи ва ња у области на ве де не про бле ма тке. 

Сма трам за сво ју оба ве зу да на овом мје сту и по во дом ово га ју би-
ле ја, за што не ре ћи и не спор ну чи њ е ни цу ко ју су још по о дав но за па зи ли 
дру ги од го вор ни у Исто риј ском ин сти ту ту и ве о ма бла го из ни је ли-са-
оп шти ли, ма да би то те бао да учи ни не ко ко је на мно го ве ћем по ло жа ју 
не са мо у Исто риј ском ин сти ту ту не го и са мо стал ној др жа ви Цр ној 
Го ри, да су Историјскизаписи да нас по себ но у ве о ма те шком ма те-
ри јал ном по ло жа ју. Сред ства ко ја до би ја ју бо ље ре ћи за ко ја се сна ла зе 
на уч ни рад ни ци и нај од го вор ни ји фак то ри у институту кра јње су не до-
вољ на, не са мо за че ти ри бро ја го ди шње не го и за опре ма ње и штам па-
ње јед ног бро ја ча со пи са и то без хо но ра ра они ма ко ји у њему об ја вљу ју 
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сво је ра до ве, иако ча со пи с има ме ђу на род ни угле д. Упр кос та ко те шкој 
фи нан сиј ској си ту а ци ји, пре ци зни је ре че но без ика квог из во ра фи нан-
си ра ња за њего во ре дов но из ла же ње, то гласило и њего ви са рад ни ци и 
уре ђи вач ки ко ле гиј пре пу ште ни су на ми лост и не ми лост они ма ко ји ма 
се обра ћа ју за спон зор ство. Ре дак ци ја Историјскихзаписа ула же мак-
си мал не на по ре да одр жи ча со пис и за др жи његов углед ни на уч ни ни во. 
До ка да ће та ко или ка да ће (пре)ста ти да об ја вљу је сво је ра до ве ни је 
те шко пред ви дје ти, ма кар гле да но са тач ке да на шњ ег фи нан си ра ња и 
по мо ћи са стра не или од соп нзо ра! По ста вља се ве о ма ва жно и озбиљ но 
пи та ње пред струч ним, на уч ним рад ни ци ма, ре дак ци јом, ди рек то ром 
и, на кра ју, пред ин сти ту ци ја ма др жа ве Цр не Го ре: до ка да та ко са фи-
нан си ра њ ем Историјскихзаписа и на уч но и стра жи вач ког ра да у јед ној 
на уч ној ин сти ту ци ји?! На уч но и стра жи вач ки рад је кра јње угро жен већ 
не ко ли ко го ди на а ујед но и ре дов но из ла же ње ча со пи са Историјскиза-
писи, Али, стр пље ње и же ља да се об ја вљу је у том нај ста ри јем на уч ном 
ча со пи су у Цр ној Го ри све су ма ње из ра же ни и го то во да су из чи ли ли и 
код нај у пор ни јих са рад ни ка и за по сле них струч них и на уч них са рад ни-
ку у Исто риј ском ин сти ти ту. Као за по сле ни на уч ни рад ник у тој на уч-
ној уста но ви, са ви ше од дви је де це ни је му ко трп ног ра да у њему, имам 
лич но, мо рал но и науч но пра во да на гла сим на ве де ни про блем и, уз све 
ува жа ва ње оних ко ји су нај од го вор ни ји, ука жем на ту чи њ е ни цу да се 
по сто је ћи про блем јед ном ста ви на днев ни ред, ка ко у струч ном и на уч-
ном по гле ду, та ко и у јав ном жи во ту и ра ду, пред по сле ни ке кул ту ре и 
про свје те и нај од го вор ни је љу де у тим уста но ва ма-ин сти ту ци ја ма. Глас 
ра зу ма и бри ге да се пре ва зи ђе про блем тре бало би да не ко га под стак не 
и на тје ра на што хит ни је рје ша ва ње по сто је ћег про бле ма, јер на ве де-
ни „про пуст“, да не ка жем на мје ра, ису ви ше ду го тра је. Из у зет но те-
шко ста ње као последица не фи на си ра ња нај ста ри јег на уч ног ча со пи са 
у Цр ној Го ри као и њего ве матичне ин сти ту ци је у ко јој ра ди пет на е стак 
струч них и на уч них рад ни ка. Да ли је све пре пу ште но „зу бу“ вре ме на и 
да ли је већ ка сно за би ло ка кву вр сту прав не и фи нан сиј ске по мо ћи др-
жа ве или су нај од го вор ни је уста но ве у Цр ној Го ри то не ком дру гом пре-
пу сти ле, а ча со пис Историјске записе на мјер но до ве ле у без из ла зан 
по ло жај. Тако је дошло до њего вог уру ша ва ња-га ше ња по сли је гото во 
80 го ди на плод но га ра да и ти ме ста ви ли тач ку и на на уч но-ис тра жи-
вач ки рад у Исто риј ском ин сти ту ту и на са мо по сто ја ње те на уч не 
уста но ве. Она у свим са вре ме ним др жа ва ма има сво је мје сто, зна чај и 
уло гу, а на дру гој стра ни при ват ни фа кул те ти и уни вер зи те ти уве ли ко 
ну де „ве ли ке мо гућ но сти“ ан га жма на по доб ним на уч ним рад ни ци ма и 
по ли тич ки-стра нач ки опре ди је ље ни ма, не бри ну ћи бри гу око бу ду ћег 
фи нан си ра ња на „тр жи шним“ осно ва ма, утак ми ци ко ја не да је мо гућ-
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ност жи во та и озбиљ ног ра да у нај ста ри јим на уч ним уста но ва ма. Зато 
су из мје сти ли из во ре фи нан си ра ња у не ке њима познате „фон до ве“, 
или за по је дин це ко ји су спон зо ри за рад „тр жи шне“ утак ми це. Кон кур-
си или (рас)про да ја на уч них про је ка та и уста но ва и те зга ре ње на уч них 
рад ни ка до во ди у ве ли ку опа сност озбиљ ност на уч ног ра да и са вје сно 
оба вља ње обавеза или ба вље ње на у ком по сто је ћих на уч них и бу ду ћих 
на уч них и струч них рад ни ка и угро жа ва њихо ву ег зи стен ци ју. Јер, ни је 
тач но да је све на про да ју! Са вјест озбиљ ног на уч ног рад ни ка и мо рал-
ни прин ци пи не мо гу би ти на тр жи шној плат фор ми, а ни исто риј ским 
до ку мен ти ма се не мо же та ко тр го ва ти и ма ха ти на бер за ма ра да, а по-
себ но не ту ма чи ти их днев но по ли тич ким по тре ба ма или уру ша ва њ ем 
др жав них на уч них ин сти ту ци ја за рад ин те ре са но во о тво ре них фа кул-
те та ко ји по слу ју на „тр жи шним осно ва ма“?! Да ли је то тренд но вог 
вре ме на и при ва ти за ци о не по ли ти ке на по чет ку но во га ми ле ни ју ма и 
обе сми шља ва ње на у ке, на уч них прин ци па и ети ке!? 
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